

EL PRIMITIVO

ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

Director: Francisco Zamora Calatayud

Administrador: Antonio Moscat Giner

10

REDACCION Y ADMINISTRACION
JORGE JUAN, NUM. 11 y 13No se devuelven los originales aunque no se publiquen
y de los firmados son responsables sus autores.

10

CÉNTIMOS SEMANALES

Horas de oficina: De nueve á una y de tres á seis

TODA LA CORRESPONDENCIA A NOMBRE DEL DIRECTOR

CÉNTIMOS SEMANALES

El monopolio de explosivos

¡Se impone un régimen de libertad industrial!

Como se ha podido ver la Compañía explotadora del monopolio de explosivos se ha colocado en una actitud de abierta rebeldía frente al Gobierno.

La titulada Unión Española de Explosivos, como la Arrendataria de Tabacos, la Azucarera y el Banco de España, es una de las grandes calamidades de nuestro país.

Casi veinte años hace ya que disfruta del odioso privilegio la Unión Española de Explosivos. El arriendo concedido á la indicada Compañía debe terminar el 1.º de Septiembre de 1917. ¿Puede prolongarse tal monopolio?

Evidentemente, no. En primer lugar, porque es atentatorio á la libertad que las leyes fundamentales reconocen á todos los españoles para establecer industrias, y, en segundo término, porque resulta funestísimo para los intereses generales del país y de todo punto contrario á las preferentes atenciones de la defensa nacional.

Antes de la implantación del monopolio había en España cuatro importantes fábricas de cartuchos, las cuales se han visto condenadas á una vida precaria desde el comienzo del arriendo de los explosivos. Dichos establecimientos cerráronse, lo que ha redundado en evidente beneficio de la industria extranjera, con grave perjuicio de los productores y de los consumidores de España.

Así, por causa del monopolio, se ha reducido la potencialidad económica del país no sólo por la clausura de las fábricas y consiguiente minoración del número de obreros, sino por la acción refleja de las primeras materias, que en España se producirían si estuviera nacionalizada la industria de explosivos.

Y como, además, el monopolio establece la exclusiva en la Península é islas adyacentes para la fabricación y venta de pólvoras y explosivos, resulta que no se puede implantar en España ninguna fábrica para la producción de artículos sujetos al mono-

polio, aunque éstos se destinen á la exportación.

De ahí resulta que no solamente se sustrae á las iniciativas particulares el mercado nacional, sino que se le cierran también las fronteras, y, por tanto, no se pueden establecer bajo este régimen manufacturas de municiones y demás artículos similares para el extranjero.

Si aquí hubiese libertad para la fabricación y venta de los artículos sujetos al monopolio de pólvoras y mezclas explosivas, habría España obtenido, por resultados de la guerra europea, inmensas ganancias.

Ahora la Unión Española de Explosivos opónese á que por el ministerio de Hacienda se efectúen investigaciones á que tiene derecho innegable, merced al contrato de arriendo. ¡Es natural! Como que esa Compañía monopolizadora en menos de nueve años ha logrado reembolsar lo que desembolsó por el privilegio de explotar durante veinte años el negocio de la fabricación y venta de explosivos.

Dícese que el ministro de Hacienda está resuelto á impedir que se prorrogue ese escandaloso monopolio. Ya veremos si propósitos tan laudables se realizan. Nosotros nos permitimos ponerlo en duda. Pues aquí, por la cuenta que les tiene, los gobernantes están siempre absolutamente identificados con las Compañías monopolizadoras, las que, de uno ú otro modo, les recompensan prodigamente los beneficios que de ellos reciben con tremendo daño de los intereses generales de la nación.

POSTAL DIARIA

La humanidad no ha creído siempre lo mismo, y, observadlo bien, no ha adjurado nunca una sola de sus creencias sin que haya venido antes un individuo á atraerse su maldición universal negándolas.

Anónimo

Perfil del día

El actual conflicto europeo va poniendo cada vez más de relieve y de un modo definitivo la inutilidad de las grandes ciencias del espíritu, Filosofía, Teología, Sociología, Derecho. Al cabo de siglos de un constante laborar

adquirimos la triste certidumbre de que la civilización moderna es sólo una máscara tras de la cual se esconden los más bajos apetitos humanos.

Para nada práctico ha servido la labor de los grandes filósofos, desde Aristóteles á Kant. Ellos querían la supremacía constante del espíritu sobre la materia, y, no obstante, lo único real del tan cacareado progreso moderno es la satisfacción de los deseos corporales; ciudades grandes, edificios suntuosos, parques atestados de flores, industrias nuevas, artes, suntuarios, placeres sensuales refinados... El ideal humano sigue siendo la posesión de la tierra. Y para defender ó acrecentar esta posesión se crean y sostienen grandes y bien equipados ejércitos y poderosas escuadras.

Pero del espíritu del gran precepto cristiano «amaos los unos á los otros», base única de la civilización verdadera, ¿quién se acuerda? A consecuencia de este olvido el pensamiento europeo ha caído en un círculo vicioso. A mayor sed de felicidad terrena, mayores armamentos, y á mayores armamentos más deseo de paz, de libre posesión de la riqueza... amparado por mejores y más poderosas armas.

La liquidación, el coeficiente de ruptura de esta tensión moral y económica había de venir y ha venido, y las naciones que más alto proclamaron los principios del Derecho se despedazan con el mismo furor, con igual ferocidad y con mayor menosprecio de toda idea moral con que procedieron las huestes de Atila. Y mientras se desbordan todas los malos instintos infinidad de niños, de mujeres y de ancianos, desamparados en la tierra, corren á los templos á pedir á Dios la protección que en la tierra no encuentran.

Y Dios permanece en el cielo. En un cielo cada vez más lejano de nosotros, porque hemos arrojado de nuestro corazón la única fuente de la felicidad humana: los preceptos del cristianismo.

Carlos Jordana.

CHIRIGOTAS

Dice un periódico de Guadalajara, que «días pasados un inocente «Isidro», que regresaba de la Corte, tenía que recoger un encargo de manos de un paisano suyo en las inmediaciones de Torrejón, y para poder recogerlo con toda comodidad, creyó lo más fácil y sencillo tirar del aparato de alarma, para que se detuviera el tren; y así sucedió, pero el encarguito le costó al pobrecillo una multa de cincuenta pesetas».

Supongo yo que al parar el tren, acudirían alarmados el jefe del mismo y el interventor, preguntando:

—¿Qué ocurre?

Y contestaría el hombre:

—Nada, no se asusten ustedes. Es que aquel amigo que viene por allí, me trae un encargo que tengo que llevar á Guadalajara.

—Bueno; pues pagará usted cincuenta pesetas de multa.

—¿Por qué?

—Por haber hecho parar el tren sin motivo.

—¿Cómo sin motivo? ¿Pues no les he dicho á ustedes por qué le he hecho parar?

—El timbre de alarma no se toca más que en caso de peligro.

—¿Y les parece á ustedes poco peligro el que hubiera corrido yo, si me arrojé del tren para recoger el encargo?

Nada, que no le valieron tan «justas» razones, y tuvo que pagar la multa impuesta.

¡No vuelve á tocar el timbre de alarma ese desdichado, aunque se encuentre en peligro de morir asesinado!

Leo:

«Un maestro de escuela que durante treinta y tres años desasnó chicos en un pueblo de la provincia de Lugo, acaba de morir de hambre.

El se tiene la culpa.

¿Por qué no se le ocurrió lo que á Carpio? Estudió para maestro de escuela, y ahí le tienen ustedes de maestro... en el arte de Belmonte.

Aquel de Lugo murió de hambre, cosa que deploro, y Carpio anda por ahí «atracándose de toro».

¡Oh, jóvenes que estudiáis Ciencias, Letras ó Derecho! No hay nada como saber... ¡saber dar pases de pecho!

A un sujeto en la Corte, dos gitanas, que le hicieron creer que en cierta

(parte enterradas había muchas onzas, soltar le hicieron cuatrocientos reales.

—Espéranos aquí—le dijo una, que vamos á buscar una comadre para ir con ella á señalarte el sitio donde el tesoro yace.

Y el gran lila estuvo allí esperándolas toda la santa tarde.

Luego dicen que ya no nacen tontos.

¿Que nó? ¡Vaya si nacen!

En el Ayuntamiento de Almería hubo un jollín tremendo el otro día.

Un señor concejal, con mano airada á otro atizó una inmensa bofetada; otro, que protestó con frases vivas recibió otra de las explosivas; el alcalde, poniéndose muy fiero amenazó á otro edil con el tintero, y los demás coléricos ediles convirtieron en armas los atriles. Y en vista de tan gran conflagración se levantó ella sola, la sesión.

Don Procopio.



PILAZA DE TOROS DE ALICANTE

GRAN FESTIVAL NOCTURNO para el sábado 19 Agosto de 1916

PROGRAMA

De nueve á diez de la noche.—Concierto por la celebrada Banda Municipal, de Alicante, en el redondel de la plaza.

De diez á diez cincuenta.—Magníficas danzas al estilo del país y bailes populares, para los que se han contratado ocho parejas de las más aplaudidas y renombradas de los pueblos de la Marina.

A las once en punto.—Se lidiarán, banderillearán y serán muertos á estoque,

4 hermosos novillos-toros 4

de la afamada ganadería de Garrido Santamaria, de Andalucía, hoy de don José Pompa, vecino de Madrid.

MATADORES

Ricardo Villa, de Madrid

y

Martín Hernandez, (Morenito)

con sus correspondientes cuadrillas

Terminada la corrida, se disparará una magnífica traca, que cruzará todo el redondel y terminará en el centro de éste, con una vistosa palmera de luces artificiales.

PRECIOS

Entrada general, 75 céntimos.

Señoras, niños y militares sin graduación, 45 idem.



Comunicado

Compañero director de EL PRIMITIVO ALICANTE OBRERO.

Estimado camarada: Con gran sorpresa leemos en el periódico de su digna dirección, un artículo que de una forma injusta se ataca á los organizadores de la sociedad de obreros del gas, electricidad, hojalaterías y similares y á nuestra sociedad constituida.

Solo la bondad que tanto le caracteriza, comprendemos haya sido la causa de haberle sorprendido su buena fé, algun individuo pagado por algunos patronos, ó por lo menos esté á sueldo de alguna sociedad obrera á cuenta de la bondad de los compañeros afiliados.

Como los conceptos que se señalan para combatirlos son rastreros en demasía, nos apresuramos á contestar á ese individuo anonimo para que se aprecie las malas artes que se emplean cuando se trata de desprestigiar una cosa que al interés personal no conviene.

Solamente tenemos que replicar lo siguiente:

1.º Esta sociedad está formada por trabajadores que comprenden los oficios del gas, electricidad, hojalatería y similares. Cualquiera que lo dude se le puede presentar los libros de filiación y verá las cosas claras.

2.º Esta sociedad tiene en su reglamento un artículo que dice que no reconoce color político ni tendencia religiosa alguna, pudiendo cada afiliado profesar la idea que más tenga por conveniente fuera de los actos oficiales de la misma. Quien dude que esta sociedad está formado por compañeros de todas las ideas y tendencias se le puede dar el domicilio de cada afiliado para que vea como piensa y como obra.

3.ª Los organizadores de esta sociedad se dice que son socialistas. Esto no es cierto; en la organización de la misma han intervenido indeterminados compañeros, y aunque en suposición, hubiesen sido todos socialistas, esta sociedad agradecería á los socialistas el habernos organizado en sociedad de resistencia.

Una acción buena y beneficiosa para la causa obrera no se debe mirar que los emprendedores de ella sean socialistas, republicanos ó carlistas, sino hombres que han hecho un bien.

Las cosas para hacerse se necesitan hombres de constancia y desinterés.

¿Qué ideas tienen esos hombres? Nada nos importa ni las miramos. Un bien siempre es un bien venga de quien venga.

Nos ratificamos en lo dicho: Ese ataque ha sido pagado con dinero burgués ó interesado en algún cargo distribuido de sociedad obrera. Otra cosa no puede comprenderse de quien tenga un poco de espíritu societario.

Estos ataques solo sirven para que los compañeros comprendan lo que vá perjudicando á los intereses patronales y á los vivos de sociedades obreras nuestra organización,

¡A fortalecerla y á despreciar á esos pagados!

Alicante 17 Agosto 1916.—Por la Directiva: José Blasco Blasco, secretario; Francisco Castelló Fayos, presidente.

Retrato de época

Le vieron los ganteses cruzar por las sombrías calles de la altiva ciudad, en la argentada cintilla del chambergo, llevando sujetada la pluma como un sueño de locas fantasías, y á su crujiente paso las muertas celosías rompieron su clausura por ver la alborotada negrez de su melena y oír su vieja espada chocar sobre los muros con recias armonías, Bajo su lengua capa fué siempre dadivoso en prendas y decires y en honra codicioso; y en Brenda guerreando, lo mismo que en Pavia, como un florón de orgullo que ingente el pecho cruza, bordada sobre el toscopretal de su gamuza, llevó como ninguno la cruz de la hidalgía.

Gabriel Durenzo

Obreros: Leed y propagad el PRIMITIVO ALICANTE OBRERO

Junta de festejos

y propaganda del clima

Comisión Ejecutiva

Señores que han prestado su conformidad á las cantidades mensuales asignadas.

- Don. Antonio Frases, 0'50.
- Doña Esperanza Iborra, 0'50.
- D. Vicente Rodríguez, 0'50.
- D. José Rubio, 0'50.
- D. Manuel Pastor, 0'50.
- D. José Ruiz, 0'50.
- Doña Virtudes Gil, 0'50.
- Doña Maria Cayuela, 0'50.
- Doña Isabel Nieto, 0'50.
- Doña Dolores Soler, 0'50.
- D. José Maria Saez, 0'50.
- D. Mariano Cano, 0'50.
- D. Juan Larrosa, 0'50.
- Doña Maria Soler, 0'50.
- D. José Ferrandez, 0'50.
- D. Francisco Gomez, 0'50.
- Doña Maria Garcia, 0'50.
- D. Manuel Garcias, 0'50.
- D. José Barnabeu, 0'50.
- Doña Joaquina Cano, 0'50.
- Doña Juana Domenech, 0'50.
- D. Rafael Torregrosa, 0'50.
- D. Francisco Pastor, 0'50.
- D. Matias Carratalá, 0'50.
- D. Tomás Soler, 0'50.
- D. Juan Maldonado, 0'50.
- D. José Miralles, 0'50.
- Doña Rosario Amoros, 0'50.
- D. Leocadio Sanchez, 0'50.
- Doña Josefa Sava, 0'50.

El festival nocturno

Está siendo objeto de muchos comentarios el festival nocturno que se está organizando, para la noche del sábado próximo en nuestra plaza de toros.

Los pedidos de las localidades aumentan con gran rapidez, predominando los de barreras y primeras filas de tendidos, notándose que, para esa noche se propone asistir al espectáculo, todo el Alicante distinguido y la afición toda.

Los cuatro novillos-toros que hay encerrados en los corralones de la plaza, procedentes de la ganadería andaluza de Garrido Santamaria, han gustado extraordinariamente á los aficionados que los han visto.

Nuestra «Banda municipal», con la laureada «Blanco y Negro», de Elche, y la ya acreditada y aplaudisima de «La Cruz Roja», harán las delicias de la concurrencia, así como los fuegos artificiales y los bailes populares, son esperados con gran impaciencia, por la gente joven, que se las prometen muy felices, pasando unas horas de honesto regocijo y jolgorio.

Muchos sacrificios pecuniarios supone el presupuesto del festival, pero aseguramos sin temor á equivocarnos por el entusiasmo que ha despertado la fiesta, que el sábado por la noche, se llenará la «mezquita».

Guía comercial de Alicante y su provincia

Acaba publicarse la edición 1916

Contiene los nombres y domicilios de todos los comerciantes industriales, profesionales, etc. El elemento oficial, sociedades oficiales y particulares, calles y tarifas de interés general. Precio 1 peseta; de venta en todas las librerías y en casa de su autor, César Oarrichena. Torrijos, 26, Alicante.

Los abusos del tranvía

Dice «El Luchador»:

«Callar por más tiempo los abusos que en todo sentido viene cometiendo la Compañía de los «tradicionales» tranvías urbanos y de los tranvías de las líneas de San Vicente y Muchamiel, y callar ante el incumplimiento de las Ordenanzas Municipales, por una injustificada tolerancia de las autoridades, sería una complicidad por nuestra parte, en la que no debemos caer sin menoscabo de nuestra independencia y dignidad.

Constantemente hemos recibido denuncias en nuestra redacción, que ponen de manifiesto estos abusos y estas tolerancias, y si hemos callado hasta ahora, obedece tan solo á que tenemos la certeza de no ser secundados en nuestra campaña por todos aquellos colegas locales que debieran no tener más interés que el del público, ni más puntos de mira que aquellos se ajustan á la razón y al derecho.

Sin embargo, nosotros, aunque nuestra denuncia no sea atendida, como tantas otras, ni encuentre eco, tendremos la satisfacción del deber cumplido. Allá la Compañía, la prensa independiente y el público que las tolera.

Pasando por alto hablar del estado en que se encuentra el tendido de la vía, dentro y fuera de la población que es un continuo peligro para los transeuntes, que en más de una ocasión han tropezado con los rieles y se han roto la cabeza de un batacazo, llamamos la atención de las autoridades para que prohíba terminantemente que los coches sean ocupados por más personas de las que deben ir.

Los tranvías de San Vicente, á ciertas horas del día, suben por la cuesta del Estrecho de los Angeles de tal forma llenos, hasta los estribos, que si por desgracia alguna vez se rompiera un freno, habria que lamentar un día de luto para Alicante.

Los tranvías que suben por las calles de Méndez Núñez y López Torregrosa, y también los de otros trayectos, suplen la falta de tracción á palos sobre las bestias que, jadeantes entre el calor y la excesiva carga, se paran sin poder continuar.

Sería divertido, sino fuese vergonzoso, oír los epitetos que lanzan algunos forasteros á las autoridades, á los empleados y á la empresa, cuando á fuerza de leña hacen arrancar de nuevo á las pobres mulas. (Los alicantinos estamos acostumbrados á éstas y otras cosas más gordas y no decimos nunca nada; nuestra mansedumbre es épica).

Repetimos, que no permitan las autoridades montar en los tranvías á más personas que las que deben ir, y si no es suficiente el servicio que hay, que lo aumenten.

Tampoco deben consentir las autoridades que se maltrate á los animales en la forma brutal que se está haciendo, y si no hay suficiente tracción con dos mulas, que se enganchen tres, ó cuatro, ó cinco, las que sean necesarias para arrastrar el coche, sin tener que apelar á la fuerza bruta del palo y á una gritería escandalosa, impropia de una capital que tiene Junta Magna de Festejos y Propaganda del Clima, con pretensiones de estación invernal y veraniega.

Los días de hay corrida de toros, el servicio ordinario del barrio de San Antón, mientras dura la afluencia de gente antes y después de la corrida, desaparece casi por completo, que

INFORMACION GENERAL

dando reducido á uno ó dos coches. puede comprobarse si estamos engañados, situándose un día de toros en la plaza de la Constitución ó en la de Castelar, y anotando el número de todos los que pasen, señalar los que lleven el cartel de «Servicio especial ó extraordinario», —10 ó 20 céntimos el trayecto, según— y se verá cuántos pasan sin cartel; lo menos dos...

Como este artículo adquiere mayores proporciones que creíamos, hacemos punto final por hoy, y esperamos á ver qué hace la Prensa, las Autoridades, la Compañía y el Público.

Nosotros, después de todo, no vamos á ser más papistas que el Papa.»

Conformes en todo lo que diga y haga el colega para que acaben estos abusos. En lo que no estamos conformes, ni podemos tolerar, es en que diga, que tienen la certeza de no ser secundada su campaña por «aquellos colegas locales que debieran no tener más interés que el del público, etc.»

Nó, querido colega, nó. Con haberse fijado un poco, y haber leído nuestro periódico, pronto se hubieran convencido que hace «algunos» días, venimos sosteniendo esa campaña.

¡No hay que imitar á «El Día»!

Trapos viejos de lana se compran á una peseta el kilo

en el almacén de la calle de la Concepción, 38.

SUCESOS

Por maltratar...

Adelina Climent Aracil sirvienta de Vicente Botella García, compareció anoche en la Inspección de Vigilancia denunciando al que hasta entonces fué

su amo por haberla maltrado de palabra y obra.

Sigue la racha

También compareció en dicha Inspección Josefa Garcia denunciando por idéntico motivo á un tal José Berutti.

Escándalo

El «bilioso» José Campos armó en plena vía pública de esas tremolinas que forman época, por cuyo motivo los del orden le conduxeron á la Inspección para que allí pudiese arrojar «la bilis» que le molestaba.

Otro que se siente farruco

En plena Explanada se sintió «farruco» el «socio» Juan Gómez, quien abusando de los adjetivos más «pintorescos» de nuestro vocabulario promovió el consiguiente escándalo, que fué «armonizado» por los del orden, que detuvieron con cariñosas suplicas al bullicioso y fogoso sujeto.

Curaciones

Durante las últimas 24 horas han sido asistido en la Casa de Socorro, los siguientes:

Francisco Torregrosa, herida incisa en el dorso de la mano izquierda.

Manuel Martínez, herida incisa en la cara anterior tercio inferior antebrazo derecho.

Dolores Eserich, odontalgia.

Noticias

Llegan constantemente á nuestra redacción quejas del mal estado de algunas calles.

Hoy les toca el turno á los de la de Quiroga, quienes nos dicen que á pesar de estar aprobadas las obras de urbanización de dicha calle desde hace tiempo, no se procede á su arreglo, siendo una vía que por su tránsito continuo de carruajes hace insupportable la estancia, por el mal estado y el mucho polvo que hay en ella.

Metalúrgico y Siderúrgico

Madrid.—Los metalúrgicos que presentaron al ministro de Fomento la Memoria convenida han estado hoy á ver al señor Gasset. Este les ha manifestado que los siderúrgicos no habían presentado la Memoria, como ellos, y si dentro de veinticuatro horas no lo hacen, dará órdenes terminantes para prohibir la exportación de lingotes.

Ha visitado al señor Gasset una Comisión de mineros de Asturias, manifestándole que tienen en la boca de la mina gran cantidad de hulla y desean que se hagan los trabajos necesarios para descongestionar aquellas minas.

—Esto es—ha dicho el señor Gasset—uno de los asuntos que me obligan á permanecer en Madrid.

Se trata de una cuestión urgente y hay que adoptar medidas para el transporte del carbón que hay en Asturias, cosa necesaria en estos momentos.

El Mokri

Córdoba.—Procedente de Algeciras ha llegado en el correo El Mokri, ex-ministro de Obras públicas en Marruecos.

Le acompañan un hijo suyo, un secretario particular y un intérprete.

El personaje marroquí viste á la europea.

En la estación le esperaban las autoridades y periodistas.

Preguntado por éstos, dijo que marcha á París para acompañar á su hijo, que allí cursa sus estudios, y que se

detuvo en Córdoba para visitar las joyas árabes que encierra.

Pueblo agradecido

Córdoba.—La duquesa de Canalejas se muestra agradecidísima á las atenciones de que ha sido objeto aquí por parte de las clases populares.

Ha dejado 2.000 pesetas para los pobres, asilados y presos.

La despedida ha sido muy afectuosa.

Cuestiones obreras

Madrid.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica Tornillería Asturiana, de Langreo, á causa del despido de algunos obreros.

Los huelguistas piden la readmisión de aquéllos y el aumento de 50 céntimos en el salario.

Los que llegan

Madrid.—Procedente de San Sebastián ha llegado hoy á Madrid el ministro de la Guerra.

Ha llegado á Madrid el gobernador militar de Cádiz, señor Primo de Rivera.

El azúcar

Madrid.—El Comité ejecutivo que se nombró en la asamblea nacional para obtener el abaratamiento del azúcar dirige á la Prensa una carta en que se expresa la creencia de que se trata de derogar la real orden que sobre la materia dictó en 30 de Enero último el señor Urzáiz.

De antemano se opone á esta derogación y anticipa á su vez el propósito de hacer una campaña opuesta en nombre de los intereses de los consumidores, por lo menos de los consumidores directos en la fabricación.

ESPECTACULOS

Salón Moderno

Grandes atracciones cinematográficas. Estrenos todos los días y variación completa de programa.

Cine Sport

Grandes atracciones cinematográficas. Estrenos todos los días y variación completa de programa.

Precios: Preferencia, 15 céntimos.—General, 5 id.

Caridad

La antigua profesora en partos, doña Isidra Muñoz que vive en la calle de los Platos, 7, atraviesa una situación angustiosa á causa de una parálisis que la tiene postrada en cama desde hace 6 años.

Las personas caritativas harían una verdadera obra misericordiosa socorriendo á esta señora.

A LOS IMPRESORES

Tinta negra tipográfica para periódico, clase extra.

Lata de un kilo 2 pesetas

Imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.

VI

Era próximamente medio día.

Mary Gilbert acababa de abandonar el lecho, había tomado su baño; y de pié junto al alto espejo, contemplaba sonriente su imagen, extasiándose en su hermosura, imaginando los deseos que provocaba, y pensando los goces que le brindaba la vida.

La expresión dulce y tranquila que antes la caracterizara, había cambiado en alegría triunfante.

Su mirada era más viva, más ardiente la sonrisa la actitud de su cuerpo sobrado provocativa.

Aquella mañana Mary había escrito á Gastón dándole una cita.

Deseaba reconquistarlo nuevamente, por una hora al menos, para encontrar á su hijo.

Le ofrecería tenerlo á su lado un so

sustraerlo á la verdadera, á fin de que no pueda hacer valer sus derechos sobre él. La vida de mi corazón se extinguirá con tu propia vida; hasta este momento era sólo una niña amante y buena; el dolor, y sobre todo mi afecto hacia ti me han convertido en mujer... y mujer que sabrá imponerle se, hacerse respetar, vengarse de los que tanto daño te causaron.

—¿Y... Alfredo?

Una ligera arruga se dibujó en la frente de la joven, mas desapareció al instante.

—Alfredo sufrirá tal vez un poco—respondió—pero luego... me olvidará.

—No se olvida á una prometida de tus condiciones.

Paulina se inclinó sobre su padre.

—Sí—murmuró quedamente,—cuando se la cree indigna. Y yo quiero que tal me crea para probar su amor: si resiste esta prueba, seré su esposa sin revelar tu secreto; si la prueba fracasa, quedaré libre para amar sólo á... «mi hijo».

BAR LUCENTINO

Elegante establecimiento situado en el punto más céntrico de la Explanada
Cafés. — Helados. — Cervezas.
Aperitivos y licores de las más acreditadas marcas
Se sirven almuerzos y cenas de encargo.

EXPLANADA, NÚM. 44.—ALICANTE

DEL MOMENTO

RASGOS

Hemos llegado en conocimiento de un suceso ocurrido á unos paisanos nuestros en Melilla, y ello no ha sido por su publicidad en la Prensa, sino por nuestra proximidad.

Una barca de las que hacen el servicio de las almadras, de la matrícula de Torre Vieja, se dirigía de Chafarinas á Melilla con abundante pesca, viéndose obligada por el durísimo temporal á refugiarse en el Peñón, de lo que se aprovecharon unos moros, para incautarse de la carga, é internar á los tripulantes en calidad de prisioneros, exigiendo para su rescate 3.000 pesetas.

Este hecho junto con otros muchos, su notificación no se inserta, sin duda por que con su ocultación se pretende demostrar el dominio y pacificación de aquella zona, son lamentables y dolorosos para el pueblo que las sufre con una resignación rayana en indiferencia.

Solamente se reserva un corto espacio en las columnas de los diarios españoles á los comunicados oficiales, con halagadoras noticias de ofrendas y sumisiones pero entretanto, hay muchos soldados conteniendo la dominación y algunas las madres que no ven retornar á sus hijos.

Desde 1909 estamos en Marruecos con el «problema» de la ocupación; se han «suspendido» las Cortes desde entonces varias veces, y el pueblo que podría obtener brillante nota, no quiere prestarse á la solución.

Ráfaga.

Pájaros cazados

Hemos de felicitar al digno jefe del cuerpo de Vigilancia don José María Ciurana por el buen servicio policiaco llevado á cabo hace unos días.

Muy habilmente, con la seguridad propia de quien conoce la *pinta*, el señor Ciurana, ha mandado detener á Francisco Villar Villar y Vicente Marquez Martínez, que desde la corte en rauda vuelo, habían caído en esta capital, los cuales á pesar de declararse sencillas codornices, han cantado de plano á fuerza de ingeniosas melodías del señor Ciurana, que efectivamente pertenecen al orden de las aves de rapiña.

Por disposición del señor gobernador civil interino, ingresaron en la jaula del barrio de Benalúa, donde seguramente trinarán en contra de sus cazadores.

AVISOS

AMNISTIA

La sociedad de socorros mútuos «La Remedadora», que tiene su domicilio Navas, 97, Casa del Pueblo, pone en conocimiento de todos los obreros en general, que tiene abierta una amnistía durante todo el mes de Agosto, para que puedan ingresar á cuota corriente todos cuantos quieran, siendo los sábados de seis á ocho de la noche y domingos de ocho á doce de su mañana.

Obreros asociaros á «La Remedadora» y el día que estéis enfermos tendreis el beneficio.

Alicante 7 Agosto 1916.—La Directiva.

A nuestros suscriptores

Rogamos á nuestros suscriptores de Benalúa y San Blas, que si advierten alguna deficiencia en el reparto del periódico, la pongan en conocimiento de esta Administración para subsanar cuantas faltas nos formulen.

También ponemos en conocimiento de éstos, que si les falta algún número para poder coleccionar la interesante novela «Virgen y madre», pueden hacer la oportuna reclamación á nuestro repartidor, en la seguridad de que serán atendidos.

Un «vivo»

La sociedad «La Unión», de zapateros, se ve obligada á dar otro aviso para que todos los compañeros conozcan la conducta que en este organismo ha observado el compañero Isidro Aravid Plaza, que tenía en su casa la tarea la cual no ha devuelto y no solamente dejó de cumplir este deber sino que ha desaparecido de esta capital sin devolver los materiales y el dinero que debe, quedándose asimismo con las hormas que se llevó para hacer la tarea, pasando de 50 pesetas el perjuicio que ha hecho á esta cooperativa.

Este proceder es más censurable porque á este compañero se han tenido muchas consideraciones y se le dieron facilidades para que cumpliera y correspondiera á las atenciones que la gratitud obliga cuando se reciben beneficios como los que se han hecho á este individuo y con los hechos que se relatan es suficiente para apreciar la conducta del citado compañero.

Alicante 17 de Agosto de 1917.—El presidente, Antonio Sanchez.

Josefa Grau

Profesora en partos
Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudio.
San Vicente, núm. 61.—Alicante.

El «Almanseño»

Hemos leído una carta dirigida por Almanseño á su buen amigo el inteligente aficionado de esta capital don Juan Felipe Sánchez, en la que Pascual al arribar con su hijo de tierras americanas donde ha conquistado grandes triunfos y provecho como excelente y valiente torero y estoqueador, recomienda un afectuoso saludo para la afición de Alicante y para la Prensa á quien tanta estimación y respeto debe desde muchos años.

Nosotros que conocemos de antiguo al gran novillero tan aplaudido de este público, nos complace en enviarle nuestro saludo de bienvenida satisfaciéndonos grandemente los éxitos alcanzados por el Almanseño allende los mares.

J. ACEVEDO

Gran surtido en sombreros y gorras para caballeros.—Últimas novedades en sombreros de paja.

PRECIO FIJO

Rafael Altamira, (antes Princesa, 12)

Chismes y cuentos

La tentación.

El apetito de don Pánfilo es proverbial.

Hace pocos días se hablaba en una tertulia de las tentaciones de San Antonio.

—La única tentación—dijo—que yo no hubiera resistido en lugar del santo, es á la de comerme el cochinillo.

* * *

En una reunión sacó un caballero un magnífico cigarro de su petaca, y uno de los muchos gorriones que en todas partes se cuelan, le preguntó:

—¿Le quedan á usted más?

Y el caballero contestóle:

—No, señor; me quedan menos.

IMP GUIJARRO

Acentuó esta última frase con gran firmeza, mientras su hermoso semblante tomaba la expresión inefable de la virgen que se apresta al sacrificio, irradiando una luz que la transformaba en algo encantador y fascinante.

Una gruesa lágrima, arrancada del alma, regó la lívida mejilla del moribundo.

Fué la última.

Gastón trató de hablar, para dar tal vez gracias á su hija y bendecirla, pero el esfuerzo y la conmoción sufrida, precipitaron el desenlace de aquel drama lúgubre y penoso.

Ni una palabra salió de los labios de Gastón; una sombra violácea cubrió su semblante, sus ojos quedaron fijos, la respiración se convirtió en fatigoso hipo.

Paulina se asustó. Acercó sus labios á la frente de su padre; llamándole con llorosa voz.

Gastón hizo aún un esfuerzo para sonreír,

Agitó debilmente una mano, que al instante dejó caer.

La sombra más profunda envolvía su mente y su cuerpo.

No vió ni oyó más; el hipo fué en aumento.

Había empezado la agonía, una agonía penosa, atormentadora.

El médico se esforzó en retirar á Paulina; pero ella quiso permanecer allí hasta el final, sin demostrar flaqueza, procurando en cuanto le era posible aliviar los terribles espasmos del moribundo.

Dos horas más tarde, Gastón había acabado de sufrir y Paulina yacía desmayada sobre el cadáver de su padre.



Carnet del viajero

Ferrocarriles de M. Z. A.

Correo Madrid, Sale de Alicante á las 20 horas. Llega á las 8.—Tren mixto: Sale á las 22. Llega á las 6. 45.—Correo andaluz: Sale á las 14'30. Llega á las 12 38.—Corto de Almana: Sale á las 17 40.— Llega á las 21'05

Ferrocarriles Andaluces

Tren mixto de Murcia y Torre Vieja Sale de Alicante á las 6 30 Llegada á las 10.—Tren correo Sale de Alicante á las 4 5.—Llega á las 11'55.— Tren corte: Sale de Alicante á las 4.— Tren mercancías á Zeneta y Torre Vieja: Sale de Alicante á las 4. 50 Tren corto de Elche: Sale de Alicante las 13.

Linea de la Marina

Sale de Alicante á las 10 44 Entrada á las 15'35 Llegada á Denia á las 14'15 Salida á las 11. 45.

Servicio de automovil Hotel Victoria

Sale de Alicante á las 14'30 Llegada á las 9'30.—Salida de Alcoy á las 6'30 Llegada á las 9'30.

Servicio de diligencias

Posada de la Balsaeta: Para Santapola á las 9'30.—Para Agost y Busot á las 14.— Posada de «La Unión»: Para Rellou á las 13.—Para Alcoy á las 12 50.—Para Aguas, á las 13.—Para Santapola á las 14.—Automóvil: Para ibi á las 14.—Para Jijona á las 15'50,